

LA REGION

SANTANDER

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 18 de septiembre de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

Impresiones e ideas.

PREGONES DE NOTICIAS

Es una ocupación curiosa— sobre todo los lunes por la tarde— la de clasificar las aficiones de los vendedores de periódicos y hasta los gustos predominantes de la gente según la clase de noticias que repartidor voca entresaca de los contenidos del diario. La mayor parte de los vendedores—sobre todos los niños los jóvenes—vocean insistentemente: «LA REGION, con el artículo de ayer...»

Enseguida deducimos que los chavales no conciben que exista nada que tanto comunique el interés público como la noticia detallada de un partido de fútbol. Otros, muy pocos—y ello parece demostrar la baja de las aficiones toreriles—, gritan y otra vez: «¡LA REGION, las corridas de ayer en Madrid y provincias...!»

Hay, por fin, un vendedor, entrado en años, cuyo pecho es bronco y cuyas aficiones deben de ser terriblemente melancólicas, pues invariablemente, grita: «¡LA REGION, la desgracia de esta mañana...!»

Los que no se han topado muchas veces con el buen pastista folletínero, ante lo inminente del pregón, le toman periódico al buen hombre, leean más o menos ansiosos los titulares y, con mucho trabajo—porque la gaceta es diminuta como el hecho—, llegan a enterar de que «en la noche de tal, resbaló una fuente y sufrió la luxación del pie derecho...» Pero los que, los conocedores del mundo, no se apresuran a tomar periódico al hombre que voca desgracia. Saben que cuando esta tiene las proporciones normales para mover el interés público, el hombre del pregón añade a la proclama del suceso desgracia algunos de sus detalles más curiosos: «¡LA REGION, con la noticia de hoy! ¡Dos muertos y seis heridos...!»

El psicólogo de esos feroces y sutiles, terriblemente irritados y eminentemente activos, llegaría incluso a decir, de los sucesos elegidos para el pregón, la ausencia de interés por los temas populares y guerreros. Y ello fundase en que no hay ningún vendedor que voca los partes de guerra, ni las frecuentes noticias oficiales del señor presidente del Directorio.

olvidó cosa tan esencial como dineros y camisas. El mismo Ganivet hacía radicar la causa de nuestra decadencia contemporánea en que la vida actual es «de negocios», y a nosotros nos falta el espíritu previsor indispensable para triunfar en ellos. Ahora bien: previsión es cálculo. Y según cuenta el señor Revaque, en las escuelas francesas se distinguen y sobresalen los alumnos españoles precisamente en cálculo. ¡Para que hagamos caso a esos libritos que se llaman «Psicología de los españoles» o cosa parecida...!

Claro que este descubrimiento, por sí sólo, quizás no desmienta la teoría corriente sobre nuestra idiosincrasia. Porque una cosa es el «cálculo abstracto» de los Matemáticos y otra el cálculo práctico de la vida, que no opera con números, sino con cosas y personas y circunstancias. Todo el mundo conoce algunos respetables señores que, contando por los dedos y sin caberles en la cabeza una cuenta de multiplicar, han multiplicado, sin embargo, por diez mil, sus comodidades y ventajas en la vida.

Y hay cada sabio profesor de Algebra que resolviendo «por el aire» ecuaciones de tercer grado, no ha sabido conquistar, por falta de cálculo vital, un asiento cómodo en la vida... De donde se deduce que, sin perder nuestra honrosa fama de imprevisores y poco calculistas, bien puede ocurrir que los españoles sobresalgamos en cálculo. Pero será en un cálculo sin consecuencias, puramente especulativo. Una especie de cálculo platónico.

IASNAIA POLIANA.

Sobre un atentado artístico.

Nuestro colega *Informaciones*, ocupándose de la mutilación de que ha sido objeto el monumento al doctor Martín Salazar, dice: «Un distinguido periodista madrileño que ha visitado últimamente el Sanatorio de La Pedrosa nos cuenta en un artículo publicado en LA REGION, de Santander, como manos pecadoras, sin respeto alguno al arte, mutilaron bárbaramente el monumento que existe en el referido Sanatorio, obra del ilustre escultor Enrique Marín.»

Reproduce el importante artículo, a continuación, los párrafos del artículo de Fernando Mora referentes al atentado, y añade: «Enrique Marín piensa llevar el asunto a donde sea preciso para buscar las responsabilidades en que hayan incurrido los encargados de custodiar una obra que es propiedad del Estado, y nosotros, por nuestra parte, llamamos la atención del director general de Sanidad para que averigüe quiénes son los profanadores y les imponga un correctivo. Es vergonzoso que en España ocurran todavía hechos como el que comentamos y que los artistas no tengan amparados debidamente sus derechos, como sucede en otras naciones.»

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
Calle de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47
HOSPITAL DE CALZADO

Miscelánea telegráfica.

Lloyd George contra el Gobierno de Mac-Donald.—Coolidge satisfecho por el progreso del pacifismo.—Un drama extraño.—Intentan libertar a unos prisioneros en avión.

El tratado anglo-ruso es una convención vergonzosa.

LONDRES.—Lloyd George ha contestado a las críticas que le había dirigido Wheatley, ministro de higiene. El leader liberal ha dicho: «Whitley es la persona menos calificada para hablar y defender el tratado anglo-ruso. El, con Ponsombi se han esforzado este año en mantener los dos tratados más vergonzosos y más onerosos que ha conocido la Historia. Razón tiene Whitley al decir que el dinero prestado a Rusia puede considerarse como perdido. Y cuando asegura que esta pérdida puede beneficiar al comercio británico, o ignora lo que ha dicho respecto de esto la delegación rusa o induce al pueblo a error. Prefiero aceptar la primera hipótesis. Y en cuanto al rumor de que los liberales no comparten mi opinión, puedo asegurar que Mister Asquith y sus partidarios están totalmente de acuerdo conmigo.» Han sido muy comentadas estas declaraciones.

Manifestaciones del presidente americano

SAN PABLO (Mines-Sota).—En una carta que ha recibido un personaje de esta ciudad, el presidente Coolidge dice que el mundo se vuelve poco a poco hacia el camino de la paz y su mantenimiento perpetuo. «Más que nunca—dice—podemos esperar el cumplimiento de grandes cosas en el camino de la paz, gracias a la cooperación internacional. Se han hecho grandes progresos en el camino que conduce a la eliminación de la guerra en el mundo.»

Quiere liberar a los presos en avión.

MONTREAL (Canadá).—Durante mucho tiempo ha sido observado un aeroplano misterioso volando sobre la prisión de Bordeaux de esta ciudad. Se cree que se trata de un intento de evasión de seis condenados a muerte. Estos reos pertenecen a una banda que ha «ganado» más de 30.000 libras con los asesinatos que han realizado.

Asesinatos políticos al por mayor.

SOFIA.—El jefe del Comité macedónico, señor Fedor Alexandrow, ha sido asesinado y anteayer han sido muertos en Sofia, el doctor Slacotcho-Kovatchef, juez de paz, y Dimo Hagji Dimof, diputado comunista, los dos macedonianos. En Gorga-Djumaya, han sido muertos los macedonianos Athanasof y Aleko Vassilef. Estos crímenes tienen un carácter político y se deben, según parece, a las disensiones surgidas en el seno del partido macedónico. Los asesinos del juez de paz y el diputado comunista se han entregado a las autoridades.

La labor de los veedores municipales.

Por el jefe de los servicios veterinarios, señor Maté, y sus compañeros señores Tovar e Inda, se está llevando a cabo estos días una activa campaña para impedir se expendan artículos en malas condiciones para el consumo. Hoy ha sido decomisada una vaca tuberculosa y varios kilos de carne, pescado y fruta que no se hallaban en buen estado de consumo, habiendo sido destruidos. Un sincero elogio merecen los veterinarios municipales por su beneficiosa campaña, para evitar que al vecindario se le den artículos en malas condiciones.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Francia prospera comercialmente

PARIS.—Durante los ocho primeros meses del año actual—según las estadísticas—las importaciones se elevaron a 26.044.575.000 francos, que representan 38.008.182 toneladas con un aumento de 6 millones 127.640 francos y 2.656.767 toneladas con relación a los ocho primeros meses del pasado año de 1923, y un aumento de 20.549.096.000 francos y 8.800.252 toneladas con relación a los ocho primeros meses del año 1913.

El famoso estatuto.

LONDRES.—Según el «Times», se ha decidido ya oficialmente que el nuevo reglamento previsto en el Estatuto de Tanger entre en vigor el día 1 de noviembre próximo.

Homenaje a don Miguel Artigas.

Para la proyectada adquisición de una reproducción del busto de Góngora, obra del escultor Sebastián Herrera, que ha de ser ofrecida al señor don Miguel Artigas, por sus amigos y admiradores, han enviado su adhesión y la cuota única de 10 pesetas, los señores siguientes: Don Manuel López Arana, don Luis Hoyos Sáinz, don Juan Verde Rodríguez, don Ricardo Ruiz Pellón, don Gabriel Roiz de la Parra, don Isidro del Campo, don Ramón López Peláez, don Emigdio Pelayo Hervás, don Emilio Botin, don Leopoldo Gutiérrez Balbás, don José del Río Sáinz, don Eduardo Pérez del Molino, don Gabriel Huidobro, don José Ugidos, don Elías Ortiz de la Torre, don Julio Soler, don María Bezanilla y Ruiz, don Jesús Carballo, don Leopoldo Hontañón Cagigal, don Feliciano Celayeta, don Tomás Maza, don Cipriano Rodríguez Aniceto, Colegio Cantabro, don Orestes Cendreros, doña María de Huidobro, don Alfonso de Huidobro, don José Ramón Lomba, don Carlos Pombo Escalante, don Francisco Arpide, don Enrique Millán, don José María Chacón y Calvo, don Ernesto Gonzalvo, don José María Quintanilla, don Alfredo de la Escalera, don Manuel Soler, don Alfredo Corpas, don Alberto López Argüello.

Del accidente de ayer en la iglesia de los Redentoristas

Fallece el demandero del convento. A las seis de la mañana de hoy, dejó de existir en el hospital provincial, a consecuencia de las heridas recibidas ayer en el hundimiento del andamio ocurrido en el Alto de Miranda, el demandero del convento de los PP. Redentoristas Lázaro Gómez Vallejo.

Estado de los demás heridos

En igual estado de gravedad que ayer se encuentra el lego hermano Nicesio Palomar, hospitalizado en el sanatorio «La Alfonsina». También continúa grave en el sanatorio Madrazo, el albáñil Rosendo Diego. Los demás heridos han sido trasladados a sus respectivos domicilios, donde se hallan un poco mejorados de las heridas sufridas.

Alliance Française.

Desde esta fecha, queda abierta la inscripción para las clases gratuitas de francés, dadas como en años anteriores por el Comité de la Alianza francesa en Santander. La distribución de premios tendrá lugar el día de la apertura de curso. Horas de inscripción: de 12 a 13 y de 8 a 9 de la tarde. Blanca, 13, 1.º.—El Secretario.

Una joven se hace decapitar por su hermanito.

LAFAYETTE (Luisiana).—Una joven de dieciocho años, la señorita Anastasio Bordeau, cansada de la vida, como consecuencia de contratiempos amorosos, rogó a un hermano suyo que la decapitara. Entregó al niño, encantado por lo que consideraba un juego sin peligro, un hacha y colocando la cabeza sobre un madero dijo al muchacho que la golpeara en el cuello. Este, en efecto la asestó tres golpes, sin conseguir separarle la cabeza del cuerpo. A la vista de la sangre el niño huyó llamando a su madre. Cuando se acudió en auxilio de la joven, ésta se hallaba agonizante.

Un ruego al señor Alcalde.

Varios vecinos de la calle de Ruamenor, se acercan a nosotros para rogarnos que hagamos presente públicamente a quien corresponda, que continúa interceptado el paso de la calle por un montón de escombros que la taponan totalmente desde el hundimiento del día 10. Como creemos que al señor Alcalde compete el asunto, a él se lo trasladamos, seguro que ha de atender inmediatamente el ruego de los sufridos vecinos de Ruamenor.

Fallece el demandero del convento

A las seis de la mañana de hoy, dejó de existir en el hospital provincial, a consecuencia de las heridas recibidas ayer en el hundimiento del andamio ocurrido en el Alto de Miranda, el demandero del convento de los PP. Redentoristas Lázaro Gómez Vallejo.

Estado de los demás heridos

En igual estado de gravedad que ayer se encuentra el lego hermano Nicesio Palomar, hospitalizado en el sanatorio «La Alfonsina». También continúa grave en el sanatorio Madrazo, el albáñil Rosendo Diego. Los demás heridos han sido trasladados a sus respectivos domicilios, donde se hallan un poco mejorados de las heridas sufridas.

Alliance Française.

Desde esta fecha, queda abierta la inscripción para las clases gratuitas de francés, dadas como en años anteriores por el Comité de la Alianza francesa en Santander. La distribución de premios tendrá lugar el día de la apertura de curso. Horas de inscripción: de 12 a 13 y de 8 a 9 de la tarde. Blanca, 13, 1.º.—El Secretario.

El pleito entre Pio Baroja y una Sociedad editora a la que acusa de robo, por haber hecho ediciones clandestinas de una de sus novelas mejores, apasiona a los del oficio y muestra una lacra que debiera curarse si los que escribimos estuviéramos hermanados. Pero no, república es la de las letras—así, con minúscula—peor cien veces que el feudalismo más repugnante. Basta que un autor, antes muy decente, muy digno, muy compañero, traspase la venta de los cinco mil ejemplares, para que las virtudes reconocidas se vuelvan faltas y, sin razón, se le moteje de fatuo, de pesadote, de vulgar cuando no de ladrón que da como suyo el ingenio de otro... Esto, la envidia, que se la distrae como se la distrae, en envidia se queda, culpable es de que los que escribimos no tengamos una asociación para administrarnos y, así, los editores nos esquilman o, como denuncia Baroja, nos defraudan. ¡Y pensar que sin nosotros no podrían vivir los demás...!

Un autor de libro—de libro para escaparate no para tabladorillo—aparte los malos ratos que ha de pasarse estudiando tipos, buscando ambientes, planeando efectos y, a la postre, escribir durante muchos meses centenares de cuartillas, se encuentra con algo tan desagradable como no poder vivir de su trabajo. Porque lo de que hay novelistas que ganan el oro a almorzadas, es un mito; excepción de tres o cuatro: Retana, en primer lugar, Insúa, Mata, Carretero y si acaso Belda, los demás nos ayudamos con la literatura tal que cualquier modista o mecanógrafa con lo que se ayude... Y es el caso que si honradamente se administrara, podríamos hasta comer, y hasta vestir... Las cuentas lo dicen. Vean, vean ustedes lo que gana un escritor de novelas, siendo como es la base de un negocio; siendo como es el que da trabajo a la imprenta, y ganancia al editor, y al librero, y al que hace el papel y, hasta, al erario público. Vean. Un libro vale, mejor dicho, cuenta, hoy, un respetable señor duro. Pues anoten la distribución equitativa de esas cinco pesetas. El librero, que no tiene más trabajo que el de alcanzar el tomo y ponerlo en poder de quien lo compra, se queda con ¡¡dos pesetas!! para imprenta y encuadernación, una y van tres—, una y veinte, o una y cuarenta céntimos, para el que edita, y para el autor, para el que sin su esfuerzo, sin su desgaste, sin sus aportaciones, no habría cajistas, ni papeleros, ni vendedores, ni intermediarios, para el autor, expuesto a la rechilla y por desgaste de fósforo, a la neurastenia, quedan ¡oh cuánta generosidad! sesenta céntimos o, en caso mejor, ochenta céntimos por ejemplar vendido. ¿Qué les parece a ustedes? Y todavía hay gente que, como a Baroja, para no pagarle esas pesetas gordas hace ediciones falsas! Y lo que a Baroja, les ocurre a otros muchos. Autor conoce el autor de estas líneas, tan desgraciado en eso, que habiendo publicado de un primer libro mil ejemplares, cuando a los ocho años quiso saber la existencia, si había existencia, la casa heredera del amable editor, dijo que quedaban por vender... ¡¡mil ochocientos libros!! ¡Que para las gatas, bueno, pero las novelas...! Y, así, mucha gente. ¿Que existen casas serias y formales? Nadie lo duda; pero que viven—con el correspondiente vivo dentro—otras tan pícaras como defraudadoras, del dominio público es. Y a sabiendas de que son así, y a sabiendas de que el pan nuestro de cada día nos lo dan mermado, no hay solución sino pasar por las horcas «claudinas»—que dijo un muy rico editor—, y vivir de la caridad de su conciencia. Claro que usted, lector, dirá, «pues deja el oficio...»

Imposible, hay enfermedades, y la de la literatura es la más mortal, que no se cura ni con procesos, ni con persecuciones, ni con hambre, siquiera. Bécquer, murió enriqueciendo a su editor, que le pagaba, cada poesía, con dos miserables pesetas; Zorrilla vendió su Tenorio en cinco mil reales, y la corona de su coronación en cuarenta duros... No, el escribir es lepra que mata, cáncer que asesina. Y para más grande desventura, el doliente de tan grave mal no tiene otro médico que el editor ya presentado. Y por si fuera aún poco, un enemigo en cada compañero. Con decir a ustedes que no hay posibilidad de agrupar societariamente a los que escriben, cuando hasta los poceros están agrupados está dicho todo. Por eso pueden vivir, mientras muchos desgraciados llenan los presidios, cierta laña de administradores editores!

FERNANDO MORA.

Sobre un rumor.

La nueva Fábrica de Tabacos.

Por alguien se ha lanzado la especie de que la nueva Fábrica de Tabacos, de que habíamos días pasados, no se construiría por haberse presentado algunas dificultades a última hora. Este rumor ha tomado consistencia habiendo sido varias las personas a preguntarnos si era cierto la especie circulada. Sin temor a que se nos rectifique, podemos decir que la nueva fábrica se construirá en Santander, aunque claro está, no con la celeridad que todos deseásemos, pues el expediente y los trámites naturales para la adquisición de los terrenos, ha de llevar algún tiempo.

Y ya que de tabaco tratamos, vamos a hacer un ruego al ingeniero jefe de esta fábrica, nuestro buen amigo don Fernando López Dóriga, para que lo traslade a la dirección de la Tabacalera.

En Santander, se elaboran unas cajetillas de buena calidad y que son perfectamente «fumables», no ocurriendo lo mismo con el tabaco elaborado en otras fábricas y que no sabemos por qué «regla de tres», se envían a esta capital. Los fumadores santanderinos estaríamos muy agradecidos al señor Bastos, si dejase para el consumo de Santander y su provincia, las excelentes cajetillas, elaboradas por las simpáticas cigarreras santanderinas.

No creemos que nuestra petición sea una gollería.

El ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

Homenaje a la Comisión gestora.

La Comisión organizadora del banquete en homenaje de la Comisión gestora del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, recuerda y ruega a cuantos tengan decidido asistir a dicho acto, recojan las tarjetas en el día de hoy, en que quedará cerrada la lista de inscripción para el mismo. Teniendo en cuenta que han sido invitados y han prometido su asistencia a referido banquete los representantes de la Comisión gestora de Soria, Burgos y Calatayud, esperan los organizadores que concurra a aquél una asistencia numerosa, para demostrar también nuestra gratitud a quienes tan eficazmente han apoyado las gestiones en pro del proyecto próximamente en vías de realización.

DE ALLENDE EL PIRINEO Miscelánea Deportiva. DEL OTRO MUNDO

Ceremonia cristiana hecha por los negros.

El presidente general de la Sociedad Universal para el mejoramiento del negro, negro también, expuso recientemente la idea de que Cristo, aunque otra cosa pretendan los blancos, pertenecía a la raza de color.

Las ardientes palabras del apóstol fueron acogidas por la muchedumbre que llenaba el local con aplausos calurosos y vivas a Cristo y a la virgen María.

Garvey, que este es su apellido, manifestó que había constituido un triunfo indescriptible la Convención celebrada por los negros, y que dará por resultado que el mundo entero reconozca sus derechos a la vida y a la civilización.

Confía en que tanto Liberia como Abisinia concederán la repatriación de negros americanos.

Anteayer, el cable es del martes, vestido con una soberbia túnica escarlata, ofició en Liberty Hall, para canonizar al Cristo Negro y a la Virgen María Negra.

Muchos caballeros y señoras negros concurren al acto masticando la goma, para ser testigos de la imponente manifestación cristiana que se celebraba.

Las imágenes de Cristo y de la Virgen, trazadas al óleo en dos cuadros, recibieron el incienso sagrado y las bendiciones de los oficiantes, quienes después imploraron de rodillas la gracia divina.

El acto fué realmente imponente.

Después Marcus Garvey pronunció una sentida plática excitando a todos los negros a la humildad y a la fraternidad con todos los hombres, sean del color que sean y aconsejándoles que se eduquen para ser útiles a la Humanidad.

Después habló en francés sir William Sherril, que se denomina Príncipe del Dahomey, recomendando a todos fe y misericordia y al mismo tiempo energía para la conquista de los derechos del negro a ser libre e igual que los demás hombres.

La modestia será impuesta por el Papa.

De Roma dicen que S. S. Pío XI tiene el propósito de abolir el lujo de los cardenales, arzobispos y obispos.

En la actualidad, para vestirse según las exigencias del protocolo, cada cardenal debe gastar una pequeña fortuna. Se ve obligado a poseer vestidos rojos, morados, negros, de seda, de lana, de pieles y de armiño. La intención del Papa es reducir a dos el número de vestidos; uno negro y otro rojo para los cardenales, y uno morado y otro negro para los arzobispos y obispos. Los trajes tales de seda serán suprimidos.

[Cara aventural]

En Carqueirane, cerca de Hyeres, un vejete, casado y padre de familia, se había enamorado de una joven italiana, que aunque también era casada no dejaba de atender al anciano.

La pareja se encontraba anteayer en un cuarto de un hotel, cuando se abrió la puerta y apareció el esposo ultrajado. Este iba a asesinar a su rival, cuando, sintiéndose piadoso, se avino a darle con vida con tal de que le firmara un pagaré de 15.000 francos. El sexagenario se negó y entonces el paisano de Mussolini armado de una navaja de afeitar, se lanzó sobre él, mutilándolo horriblemente.

El matrimonio ha desaparecido. El viejo Tenorio está grave.

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ

Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y luncheos. Te de la tarde, en el Salón Piquito. Moda tres días a la semana.

CARBÓN "INDATOS" Despacho: telef. 2-05 Oficiante 9-7

Antes de casarte mira con quien...

Hace días circulaba el rumor de que la muerte del conde Roger Le Roux de Kerninon, caecida en la primera semana de septiembre en Lannion, y que fué atribuida a un accidente, había tenido otro origen, y se señalaba como autora del hecho a la propia esposa del conde.

La condesa es una aventurera, y procede de una modesta familia de Argelia. Se llama Luisa Theolas. Después de casarse con un tonelero del que quedó viuda se hizo artista.

Entonces conoció al joven conde de Kerninon, que cumplía en Argelia sus deberes militares.

La artista fué arrebatada a la escena por el gentilhomme bretón, el cual, después de dejar el servicio, regresó a las posesiones de sus mayores, entre Lannion y la costa.

A pesar de la oposición de sus parientes, él acabó por casarse con ella.

La divisa de los Kerninon es «Guerra o amor». Y el pobre conde disfrutó en su matrimonio, primero, de un poco de amor, y el resto de su vida, de una constante guerra.

Por medio de un contrato el conde reconoció a su esposa una renta anual de diez mil francos a partir de su fallecimiento. La fortuna del conde disminuyó con rapidez y recientemente su esposa le obligó a vender el viejo castillo en 250.000 francos.

Una parte de esa suma sirvió para que el hijo de Luisa, pues tenía un hijo del primer matrimonio, comprase la notaría de que es dueño desde hace dos años.

Las desventuras conyugales del conde buscaron consuelo en la amistad de una modesta familia de pescadores, que ahora, al asistirle en sus últimos momentos, fueron quienes recibieron la confianza de que moría asesinado por la condesa.

Parece ser que el conde tras ella, que se había escapado, acudió a Niza donde se desarrollaba a los pocos días un drama, en que el conde caía herido de muerte de dos o tres disparos de revolver.

Conducido a una clínica, dejó de existir a la semana. Antes declaró que sus heridas se las había causado él mismo. Pero a la familia de los pescadores y a su amiga la señorita Bernardina Nedel, les confesó que la condesa era quien le había disparado a fin de apoderarse de toda su hacienda. No quiso confesar esto al juez y a las autoridades para evitar el escándalo.

La condesa niega tales imputaciones, pero los pescadores amigos del conde y la ex dactilógrafa juran que el moribundo le hizo la confesión de la verdad del caso.

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy día 18, de setiembre. A cinco y media, en la sala de baile, Orquesta Marchetti.

A las siete, de la tarde y once de la noche en el teatro, Teresita España, canciones y bailes.

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Rambal.

A las siete y a las diez y media, estreno del drama de alucinación y amor, en tres actos, «El misterio de la alcoba nupcial».

PABELLON NAREÓN.—Desde las 7: Colosal estreno; «Aventuras de Nick Carter», (episodio 1.º) según la célebre novela del mismo nombre.

«Fascinados, mujer!» (Programa Ajuria.)

Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos

Gran Café del Boulevard

Especialidades de esta Casa: Helados - Chocolates - Fiambré Mariscos - Bebidas americanas. Pida V. un café Exprés

Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y luncheos. Te de la tarde, en el Salón Piquito. Moda tres días a la semana.

CARBÓN "INDATOS" Despacho: telef. 2-05 Oficiante 9-7

Natación.

La copa de LA REGION y los campeonatos de 100, 400 y 1.000 metros.

Qué importa que solo seamos casi nosotros «solos» los que durante varios meses vengamos un día y otro día batallando en esta sección deportiva, queriendo hacer llegar a la gente las cosas de interés y los deportes que sin ser nuevos por lo menos lo parecen, y que hoy se presentan en proporciones totalmente desconocidas.

La natación es uno de estos deportes. El Club Náutico, introdujo útiles y emocionantes innovaciones en los deportes en el mar. Antaño, todos recordarán que se reducía a una cucaña de palo encebado o a desamarrar con los dientes un nudo que apriionaba a un ave.

Aquello no era deporte. Eran simplemente actos que proporcionaba el Ayuntamiento para que el pueblo pudiera reírse con motivo de la llegada de quince o cuarenta forasteros.

Ahora lo náutico ha llegado a presentarse con todos los caracteres de deporte, pues tanto el «fútbol acuático» como los concursos de natación, sin producir la hilaridad de las fiestas de antaño, sin dejar de distraer, hacen sentir a la gente una sensación bien distinta a la de gozar con las peripecias de las cucañas; y el público se interesa más y más por las pruebas náuticas y se agolpa a lo largo de los malecones y asalta las barcas para presenciar lo más cerca posible todo este espectáculo que indudablemente guarda para él una gran novedad, ya que de esta manera nunca se ha organizado.

El próximo domingo tendremos ocasión de ver lo náutico en otro aspecto.

Fué LA REGION la que indicó un lugar apropiado para estas exhibiciones.

Y el próximo domingo se inaugurará, podemos decir, el nuevo y amplio escenario para cosas de mar. Los docks de Maliaño servirán por vez primera para que los «tritones» santanderinos se disputen interesantes premios y los respectivos títulos de campeones en las pruebas de 100, 400 y 1.000 metros y los waterpolistas que este año se han iniciado en el interesante espectáculo deportivo, demostrándonos poder aspirar a algo más que a representar una medianía en España—recordando la técnica y conjunto que desarrolla el equipo racinista—se disputarán una magnífica copa donada por LA REGION, periódico éste atento a las manifestaciones deportivas de gran interés, creyendo cooperar así al más rápido fomento del deporte desconocido.

Un gran día náutico nos espera el próximo domingo.

Ya han empezado a desfilar las inscripciones por el Club Náutico Montañés, habiendo correspondido la primera al animoso «tritón» germano Otto Hille, defensor del Náutico, que se alista en los 400, donde por su rapidez dificultará seriamente el triunfo al racinista Solana, vencedor en la última prueba celebrada en Puertochico.

Es de esperar que sin tardar mucho tiempo los demás clubs que fomentan este deporte se apresurarán a enviar sus inscripciones y que el Racing con sus Quintana, sus Obregón, sus Solana, sus Gómez Acebo, sus Castillo y tantos otros se dispondrá a mantener en pie lo que se dicho no hace muchos días en un periódico de la localidad.

Animo, nadadores y a inscribirse para los campeonatos locales de natación y para disputarse la copa de LA REGION, digno premio a nuestro entusiasmo por el deporte del mar.

Ciclismo.

Prueba suspendida.

En atenta carta nos comunica el secretario de la sociedad deportiva Unión Santofesá, que se han visto en la necesidad de sus-

cos hay, que nosotros sepamos, pero desde luego se inscribirán los bastantes para disputarse el primer título de campeones de la provincia.

En fin, que se nos presenta septiembre y octubre llenos de interés, y que en ellos hemos de hallar a los campeones de todas las categorías y especialidades ciclistas, pues para todos habrá carreras.

Automovilismo.

La segunda pueba Ford.

El anuncio de que los «sedan» van a concursar el próximo domingo sobre carretera y en un recorrido de 100 kilómetros para demostrar de lo que son capaces, en velocidad y consumo, ha reuuelto a los voluntistas de las «interiores», dispuestos a hacer Santander-Molledo-Santander en menos que se dice.

Los agentes de la casa organizadora se preocupan de algunos detalles para esta prueba y tan pronto como los conozcamos, los pondremos en conocimiento del público.

Fútbol.

El revuelo de unos clubs y un pleito hacia el fin...?

Ayer hablaba un camarada nuestro de la posible solución de la parte de pleito que interesa a la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

En tela de juicio era puesto y en tal tela hemos ponerlo nosotros. Pero indudablemente algo ha de haber, cuando ya la prensa empieza a hablar de posibilidades.

Ciertamente existen. Creemos que estamos ante la solución que tanto se ha hecho esperar. Y nunca hemos de estar más contentos que ahora, que se nos antoja estar a corta distancia de la solución de una crisis creada por antagonismos que no hemos de permitir subsistan por más tiempo, si de amantes del buen fútbol queremos presumir.

El próximo domingo comenzarán los encuentros de la primera categoría y es menester que para antes de este día esté el pleito totalmente resuelto. La afición así lo reclama y nosotros no hemos de ocultar nuestro ferviente deseo. Es menester, repetimos, la solución y a ella comitamos a quienes están en el deber de poner «algo» de voluntad en la solución. La Gimnástica se cree que está en vías de arreglo y que pronto estará fuera de su «descalificación». Que esto llegue a interesar igualmente al Real Racing es lo que deseamos y esperamos fervientemente, para que todas las cosas vuelvan a su cauce y la normalidad sea la que impere en lo sucesivo.

Confiamos en la solución, acaso por ansiarla, pero es el caso que en ella confiamos.

Y que así sea es todo lo que pide la afición santanderina.

LA REGION Diario de la tarde

AUTOMÓVILES RUGBY STAR

Entrega inmediata. Pereda y López S. A.

Molledo, 2 SANTANDER

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Rameles, Reinosa, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezon.

Capital. 15.000.000 pesetas. Desembolsado. 7.500.000 » Fondo de reserva. 10.250.000 »

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

Dimes y diretes.

RIO DE JANEIRO. — Ha causado gran disgusto en la opinión los términos descorteses en que ha sido concebido recientemente un artículo publicado por el diario francés «Le Metin», a propósito de los empréstitos brasileños.

Los periódicos «O Paiz», «Gazeta de Notícias», «Jornal do Brasil», «O Imparcial» y otros se ocupan de él y refutan las acusaciones que formula contra el Brasil, aplaudiendo calurosamente la actitud del embajador brasileño en París, señor Souza Dantas.

Muchos senadores y diputados de distinta significación han enviado telegramas al señor Souza Dantas, por su oportuna intervención en el asunto.

Huelga en los muelles de Buenos Aires.

BUENOS AIRES.—La huelga de los obreros del puerto

Una buena obra

Mañana en Pereda

Nada hay más consolador para el humilde, para el eterno desvalido, que el desprendimiento generoso de las almas caritativas, que solicitan acuden en su ayuda con algo más eficaz que unas palabras de consuelo, en los momentos en que la desgracia, cebándose cruelmente sobre ellos, acaba cruela con el miserable ajuar con que suelen llenar los huecos de las inmundas habitaciones en que viven para darles una apariencia—aunque resulte trágica—de albergues humanos.

Santander entero se estremeció de dolor ante el siniestro ocurrido en la casa número 21 de la calle de Ruamenor, y aunque plumas privilegiadas se ocuparon con ganancia de estilo y conceptos apropiados al momento sentimental que suele seguir a esas grandes desgracias, es lo cierto que nadie quiso ahondar con la rectitud y dureza de léxico que el caso requería en aquella parte, la más dolorosa de la catástrofe, la que se refiere a la responsabilidad moral, que a todos nos alcanza en esos hechos vergonzosos que, contemplados diariamente, no parecen conmovir nuestros sentimientos hasta que el ruido aparatoso del hundimiento de las paredes nos anuncia que la tragedia ha tocado su fin...

Mañana en Pereda se celebrarán dos funciones a beneficio de los damnificados con el hundimiento de la casa número 21 de Ruamenor.

La empresa de Pereda, dando una prueba de exquisita delicadeza, ha acordado no elevar los precios ordinarios, para que nadie pueda sospechar la guía el menor ánimo de lucro y cubiertos los gastos inevitables, entregará el resto de lo recaudado a las familias perjudicadas por el suceso aludido.

Al pueblo santanderino se le brinda mañana una nueva ocasión para probar hasta dónde llegan sus sentimientos de caridad inagotable, y seguros estamos que con motivo del beneficio que prepara la Empresa de Pereda, ésta recibirá una prueba gallarda del espíritu humanista de este pueblo, siempre bueno y siempre dispuesto a ofrecer al maltratado por la suerte su óbolo, acompañado de una frase de consuelo y sincero cariño para los que sobreviven a la desgracia, y su oración piadosa para los que en ella dejaron la vida.

La obra escogida por la Compañía Rambal para representar en las dos funciones de beneficio, constituye un gran acierto de elección para que el público vea compensado su pequeño sacrificio con la contemplación de su interpretación, en la que Rambal y sus compañeros pondrán a prueba todo su mérito artístico.

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco. 23, 2.º

Dr. Blerandi Garza

Especialista en enfermedades de los ojos. MRAGO, HIGADO, INTESTINOS DEL RNO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, 9, esquina a Lealtad.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 21.—Consulta de 11 a 1.

Paraguay está por Alemania.

LIMA.—Las vastas concesiones petrolíferas otorgadas por el Gobierno a diferentes Empresas alemanas han sido objeto de los primeros trabajos de sondaje, obteniéndose mejores resultados.

Las condiciones fijadas por el Gobierno al Sindicato francés, que meses atrás solicitó algunas concesiones, han sido desechadas por éste.

Maldito grisú

NUEVA YORK.—Dicen del Estado de Wíoming que, consecuencia de una fuerte explosión de grisú, han quedado sepulchros 82 obreros. Van extraídos ocho cadáveres.

Machacando en hierro frío

La enseñanza primaria en Santander

Escritas nuestras cuartillas anteriores, leímos en la prensa diaria la delegación que el alcalde ha hecho al señor García Rúa, para que visite las escuelas y vaya denunciando las deficiencias que observe. Queremos ayudar al señor Rúa en su penoso cometido, y vamos por consiguiente a permitirle recomendarle una vueltecita por el hotel en que han instalado en la calle de Castellano una escuela graduada de niños. Siguen escuelas unitarias de niñas y dos de párvulos. Cuando el señor García Rúa salga de aquella pocilga, él, que siempré con el problema de la escuela, convendrá con nosotros en que es inhumano retener por más tiempo en aquel foco de infección a los niños que asisten a las «escuelas de balde de aquel barrio? Aquello no tiene arreglo y hay que buscar otro lugar en mejores condiciones. Los barracones al aire libre son, por mucho que se les arregle, siempre preferible al «criadero de ángeles» de Puertochico.

Después, los obreros envíen a las escuelas de Puertochico materiales para las paraciones que intenten, que no se dé el caso de por falta de ellos se vean obligados a parar las obras. vez en las escuelas de Nunciación puedan decirle algo esto.

De las de la Cuesta del Hospital, calles del Sol, Madroño, Monte, etc., etc., es mejor hablar, aunque creemos que como las de Puertochico, el mejor arreglo sería su traslado.

Una vez que haya trasladado o por lo menos trasladado las escuelas que le citamos, podría muy bien mandar el censo escolar verdadero, que él a la vista comenzaría expedientes para la creación de otras nuevas. En nuestra manía por las «escuelas de huerta de Escalante, situadas muy cerca del Ayuntamiento se había convertido en grupo escolar con dos aulas.

Escuela militar del Nacional de Santander

Queda abierta la matrícula de los alumnos del 15 de setiembre al 25 del mes de septiembre a seis de la tarde para los reclutas que no han aprendido la instrucción; dichos reclutas podrán hacerla en esta secretaría, Atarazanas, 12, 1.º, desde el último curso de la Instrucción para los soldados de cuartel actual remplazo.

Dr. Blerandi Garza

Especialista en enfermedades de los ojos. MRAGO, HIGADO, INTESTINOS DEL RNO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, 9, esquina a Lealtad.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 21.—Consulta de 11 a 1.

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco. 23, 2.º

Dr. Blerandi Garza

Especialista en enfermedades de los ojos. MRAGO, HIGADO, INTESTINOS DEL RNO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, 9, esquina a Lealtad.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 21.—Consulta de 11 a 1.

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco. 23, 2.º

Dr. Blerandi Garza

Especialista en enfermedades de los ojos. MRAGO, HIGADO, INTESTINOS DEL RNO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, 9, esquina a Lealtad.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 21.—Consulta de 11 a 1.

duadas de 20 secciones cada una; un jardín de la infancia de tres secciones; dos clases para anormales y retrasados, un magnífico gimnasio, etc. etc. Parecían ver a los dueños de la finca sonreír a los concejales santanderinos que fueron a gestionar su adquisición, reprimiéndoles el que no lo hubieran hecho antes; varios acudados montañeses aportaron cantidades considerables para la construcción de unos sencillos pabellones donde el aire y la luz entrase a torrentes. Una escuela «bosque», en una palabra, teníamos en Santander. Nuestro despertar no ha podido ser más desagradable, aun cuando tenemos la seguridad de que el señor García Rúa ha

de intentar todo esto. Su consecución es solo cuestión de buena voluntad y el catedrático del Instituto la tiene. Pero no olvide que nada se conseguirá si al personal enseñante no se le rodea de todas las consideraciones o si se le niega lo que le corresponde en justicia. A oídos de los maestros, ha llegado que de Madrid pudieron una conferencia telefónica con el señor alcalde para tratar del abono de la venta que señala el Estatuto. ¿Sabe el señor Rúa sinó se celebró porque interesa muy poco el entusiasmo que puedan tener los maestros de las «escuelas de balde».

J. REVAQUE.

Varias noticias del Extranjero.

La Revolución china.

Los chinos siguen peleando.

SHANGHAI. — El Comité de la Cruz Roja china dice que han comenzado las hostilidades en el frente Norte. Las líneas de An Houi han sido atacadas por las tropas del Gobierno de Che-Kiang. El Sun-Yat-Sen, ha propuesto su viejo rival Tchen-Hsiang-ling una reconciliación para acabar con las fuerzas de que componen ambos a las provincias del Sur que han permanecido fieles al Gobierno de la Unión.

Un general herido.

SHANGHAI.—El general Tchen-Hsiang-ling, que pertenecía a las fuerzas de Tovo-Kiang, ha resultado herido gravemente. Siguen llegando a Shanghai niños de heridos. Muchos de ellos se recogieron después de haber estado cinco días abandonados en el campo de batalla.

La situación es grave.

PEKIN.—Las noticias que se reciben de las operaciones militares son malas. El presidente de la República, Tsao-Kun, ha celebrado una conferencia con los nuevos ministros. La situación se considera comprometida y se cree que Pekin, está seriamente amenazado.

El honrado comercio.

LONDRES.—Según el Daily Telegraph, el ejército de Manchuria recibe una gran parte de sus armas y municiones de una gran potencia que no dice. En cuanto al ejército de Pekin, parece que está alimentado y equipado por otros dos países que calla. Los hombres de Sun-Yat-Sen están menos provistos de armas que en lo que a ellos se refiere, la cuestión de los armamentos tiene determinados efectos comerciales, al paso que en el otro lado hay razones políticas que vienen a mezclarse a las consideraciones comerciales.

Opina el citado periódico que la Sociedad de Naciones debería tomar inmediatamente el asunto en sus manos, para poner fin a tales abusos, pidiendo a todos los gobiernos que prohiban igualmente la venta de armas y municiones a unos u otros beligerantes.

Rusia moviliza una quinta.

RIGA.—El Gobierno de los Soviets moviliza la quinta de 1923 en Siberia en vista de los acontecimientos de Transcaucasia. Los diarios de Moscú continúan relatando las ejecuciones y las capitulaciones de los rebeldes en Georgia.

La cola de un asesinato.

ROMA.—El «Giornale d'Italia» dice que, a pesar de toda la buena voluntad demostrada por el Gobierno, no fué posible evitar que ayer se registrara en Roma una serie de incidentes motivados por el asesinato del diputado Cassalini.

Entre estos incidentes hay que señalar autos de fe, pues se quemaron numerosos ejemplares de los diarios de oposición, intentos de asalto a las Redacciones y logias masónicas y principalmente algunas riñas violentas en el barrio popular del Piccolo.

El presidente Mussolini en vista de ello ha enviado una carta al Directorio del partido fascista, poniendo de relieve las manifestaciones unánimes que han seguido al asesinato del diputado Cassalini, y que han demostrado a toda la nación la perfecta disciplina de sus fuerzas.

En el mencionado documento Mussolini invita a los miembros del partido a aplazar todas las ceremonias organizadas para el día 21 de este mes y organizar únicamente reuniones provinciales para conmemorar el aniversario de la marcha sobre Roma.

Recomienda también la paz y el orden.

Otra vez el cadáver de Matteotti.

ROMA.—El diario «Il Sireno» dice que el juez de instrucción que se ocupa de los procesos relacionados con el asunto Matteotti, ha ordenado la comparencia de Carlos Bazzi, director del periódico «Il Nuovo Paese», que desde París, donde actualmente se encuentra, tomó parte en las polémicas suscitadas sobre el asesinato.

Según «Il Sireno», se acusa a Bazzi de haber ordenado, de acuerdo con César Rossi, el secuestro del diputado republicano Mazzolini. En este asunto, Dumini y Volpi, procesados por la cuestión Matteotti, están acusados de ser los ejecutores materiales.

Esta mañana, en los pasillos del Palacio de Justicia, se hacía observar que, en el caso de que Carlos Bazzi no cumplimentara la orden de comparencia presentándose ante el juez instructor, éste tendrá facultad para convertir la orden de detención.

Un tratado comercial.

BERLIN.—Ha empezado en esta capital las negociaciones para concertar un Tratado entre Bélgica y Alemania. Alemania está representada por el director general, von Stockhamunen, y Bélgica, por su embajador en Berlín, conde Cella Failli.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE
Comidas distribuidas, 628
Transeúntes que han recibido albergue, 11
Rocogidos por pedir en la vía pública, 1.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy 139

Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las ocho y media en el Paseo de Pereda:
Primera parte:
«El niño judío», pasodoble—Luna
«Ballet de Isoline.—Meseger.
«Pedro», obertura.—Massenet
Segunda parte:
«El baile de Luis Alonso», intermedio.—Jiménez.
«Primerá fantasía de zarzuelas».—Chapí.
«El señor Joaquín», alborada.—Caballero.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Suscribase a LA REGION

SECCION COMERCIAL

Table with columns: Cotizaciones, Ptas. 100 kilos, ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, ARROCES. Lists prices for various goods like refined oil, lupins, and rice.

Eliseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Telél. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajeitos punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 y de seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par. Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

Hijo de Cándido González (Casa fundada en 1867). CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

NO COMPRE GABAN PARA V. NI PARA SU HIJO SIN VER ANTES LOS NUEVOS MODELOS Y CONOCER LOS PRECIOS A QUE VENDEN LOS ALMACENES 'LA BATALLA' ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678 TAMBIEN NUEVOS Y EXTENSOS SURTIDOS EN TRAJES - PELLIZAS - IMPERMEABLES Y DEMAS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

Table listing prices for various commodities: LENTEJAS (Salamanca, Francesas, Mondadas, Fínfimas), MAIZ (Clase superior), SALVADOS (Primera, Harinilla, Tercerilla), ABONOS (Pinta Azul, Verde, Jabón Tazón), AZUCAR (Extranjera), BACALAO (Islandia legítimo, Idem medio, Escocia, Langa), CACAOS (Fernando Poo Extra, Idem idem, Guayaquil Epoca, Idem Oro, Caracas Natural, Idem empolvado, Choroni extra, Ocumare, San Felipe, primera, Idem idem, superior), CAFES (Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fria, Yauco, fino, Idem, selecto), GARBANZOS (De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 52 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40)

Ernesto Calzada Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER Especialidad en dorado de muebles y retablos.

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-24 y 4-07.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN, 17 SANTANDER

Vinda de Simforiano Sisnera Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 883

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor, VOLENDAM (de 25,400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75. (En estos precios están incluidos los impuestos) Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas "Frangarcia".—SANTANDER.

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPANIA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

HAPAG HAMBURG - AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO; PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 16 de septiembre el vapor TOLEDO { 19 de octubre el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

MANUELLAINZ GRANDES ALMACENES DE MUEBLES LEALTAD, 7 Y PESO, 5, 7, 9 Y 19 (JUNTO A LA CALLE SAN FRANCISCO) DORMITORIOS - DESPACHOS COMEDORES TAPICERIA GRAN CONFORT SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTONA

De aquí, de allá y de todas partes

España en Marruecos.

Después de la operación sobre Dar Acobba y la de Tetafael.

Dos descalabros enemigos.

TETUAN.—Al descalabro sufrido por el enemigo con la acción de Dar Acobba, hay que sumar otro idéntico, ocurrido en Tetafael y sector de Rsalasf, más allá de la posición de Xauen.

Cooperaron a la brillante operación, dos compañías de la mealla y su intervención llena de coraje, fué decisiva. El enemigo sufrió y dejó treinta bajas y cuatro fusiles en nuestro poder.

También se distinguieron en esta operación los soldados del batallón de Segorbe, que intervinieron en la operación de «limpia» en las alturas que dominan la posición de Xauen.

El enemigo se había parapetado fuertemente en gran extensión, aprovechando lo abrupto del terreno.

Ante la necesidad de meter el convoy, causa de la acción, las fuerzas españolas cargaron brillantemente a la bayoneta, desalojando los parapetos y haciendo huir con sensibles pérdidas a los rebeldes, que abandonaron cadáveres y armamentos en su desbandada.

MELILLA.—Desde el acorazado «España» se han lanzado al mar otras piezas de grueso calibre, que serán recogidas, como la vez anterior por el vapor «Kanguro», encargado de trasbordarlas a Cartagena.

Aizpuru y Correa de regreso.

LARACHE.—Han regresado de su viaje y visita a Alcazarquivir los generales Aizpuru y Correa, habiendo conferenciado con las autoridades.

Riquelme en la Comandancia.

TETUAN.—Ha tomado posesión de su cargo de comandante general de la plaza, el general Riquelme.

Panne en un avión.

TETUAN.—En el aeródromo de Amara ha aterrizado un aparato perteneciente a la escuadrilla de esta plaza, con avería en el motor.

Sus tripulantes han resultado ilesos.

Una distinguida enfermera.

TETUAN.—Ha llegado la marquesa de Arienzo, que viene a prestar servicios como dama enfermera de la Cruz Roja.

Concurso de esgrima terminado.

MELILLA.—Después de algunos días de exhibiciones esgrimistas, ha dado fin el concurso que ha venido celebrándose en el Casino Militar de la plaza.

El primer premio de maestros ha correspondido al director de la Sala de armas de dicho Casino, don Enrique Boustini y el de aficionados al teniente de Intendencia, señor Carrillo Albornoz.

Anúnciese en LA REGION

Gran Casino del Sardinero
Jueves, 18 de setiembre.
A las cinco: en la sala de baile
Orquesta MARCHETTI
A las 7 tarde y 11 noche
TERESA ESPAÑA, canciones, baile.

Otra «panne» sin consecuencias.

MELILLA.—Por panne de motor ha aterrizado obligadamente cerca de Monte Arruit un aparato de la escuadrilla de observación, que reparó pronto su avería y regresó al aeródromo.

Avión desde Tetuán.

MELILLA.—Procedente del occidente ha llegado a ésta un avión tripulado por el teniente Riste y el sargento Mora.

Vuelos y bombardeo sobre el Kert.

MELILLA.—Esta mañana ha operado la escuadrilla de servicio, elevándose sobre el cauce del río Kert y posiciones inmediatas a Midar, bombardeando los puntos donde observaban presencia de rebeldes.

Más detalles de una brillante operación.

TETUAN.—Nuevos detalles de la operación de Kahala llegados a última hora, ponen a la acción un hermoso epílogo, que habla del heroísmo y de la valentía de nuestras tropas en África.

El enemigo había puesto sitio a la posición, ocupando grandes contingentes rebeldes los puntos estratégicos inmediatos a la posición cercada.

Los moros construyeron un cerco a base de trincheras, intentando con ello acechar e impedir que en la posición entrara socorro alguno.

La guarnición que defendía Kahala, se defendió bravamente, pero el cerco enemigo se mantenía siempre firme y hostilizante.

En vista de esta persistencia y de la imposibilidad de vencer la incansable actitud del enemigo, se organizaron varias operaciones para desorganizar las alturas que dominan la posición asediada.

Y para este fin salió al campo una columna al mando del general Cabanellas, que llegó a afirmarse en el dominio del macizo que constituye la verdadera llave de Xauen.

El enemigo se obstinaba en su hostilidad, y el batallón de Segorbe se batió con el enemigo brillantemente, diezmando-le, resultando gravemente herido el teniente coronel Permy, que marchaba al frente de los soldados arengándoles y alentándoles al asalto a la bayoneta.

El heroico militar fué recogido del campo y al ser conducido a la plaza de Xauen falleció sin llegar a ser asistido por la ciencia.

Después se repitió la operación.

Se formaron dos columnas. Una formada por tropas de regulares e intendencia y otra compuesta de regulares también, además de infantería, caballería y artillería.

En un principio los rebeldes, en gran cantidad, quisieron oponerse a la batalla que presentaban las fuerzas españolas, hostilizándolas con fuego de fusilería, pero los regulares avanzaban decididos a todo hasta calar las bayonetas e entablarse un sangriento cuerpo a cuerpo, donde se registraron verdaderos hechos de héroes.

Los moros se batían fieramente y las compañías españolas asaltaban las posiciones enemigas, mientras que la columna de la izquierda libraba la comunicación con la posición sitiada.

El enemigo se vió obligado a desalojar sus guardias dejando numerosas bajas muertas y otras heridas, que no recuperaron en su desbandada de pánico.

Se hicieron diez prisioneros y se recogió armamento.

El presidente del Directorio,

general Primo de Rivera, y el Alto Comisario, conocido que fué el brillante resultado de la acción, felicitó efusivamente al general Cabanellas y a las tropas que tan bizarramente se habían batido.

Asociación de Inquilinos de Santander.

Suscripción abierta por esta Asociación para las familias de la casa número 20 de la calle de Ruamenor.

Suma anterior 642,35

Ilustre Colegio de Procuradores, 50 pesetas; un socialista, 2; don Manuel Fernández Dosal, 10; don Pedro Fernández Gutiérrez, 2; don Alejandro Maté, 5; don Benito Gómez, 1; recogido en el establecimiento de don Modesto González.

Total 721,35 pesetas.

El próximo domingo, día 21 del actual, a las once de la mañana, se celebrará un mitin público en los salones del frontón «Santander», al que deben acudir los inquilinos, estén o no asociados.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

Esta mañana recibió el gobernador civil las siguientes visitas: Señor cura párroco de Aviara, don Bruno Alonso e inspector de Sanidad Marítima.

DE SOCIEDAD

Bautizo.

Ayer tarde recibió las aguas bautismales una preciosa niña hija de nuestro buen amigo don Julián Pelayo y doña Pilar Herrero.

A la neófito le fué impuesto el nombre de Victoria, siéndole administrado el sacramento del bautismo por su tío, el virtuoso sacerdote de la iglesia del Cristo, don Victorio Herrero.

El ciclista Landeras rehabilitado.

A la hora de cerrar esta edición nos telefona nuestro particular y distinguido amigo, don Miguel López Dóriga, presidente de la Unión Ciclista Montañesa, dándonos la noticia de que el pleito que existía entre la Unión Velocipédica Española y el corredor Landeras, quedaba resuelto, ya que el ciclista ha satisfecho la multa que le fué impuesta por aquella autoridad deportiva.

Nos congratulamos de que tan enojoso asunto haya tenido un final tan definitivo y que podrá dejarnos ver de nuevo en lucha al corredor mencionado con los demás ciclistas cántabros.

Producto de una fiesta.

La becerrada benéfica

Los beneficios líquidos de la becerrada que se celebró a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados, asciende a la respetable cantidad de 18.276,80 pesetas, incluidos los donativos.

El boceto de cartel, original del notable dibujante señor Rivo Gil, ha correspondido, en el sorteo, al número 238.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos

Administración de la REGION Teléfono 407

Avda. del sán. 39 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

DE LA CORTE

El presidente de la Mancomunidad está en Madrid y quiere verse con Primo de Rivera.

MADRID.—Procedente de Barcelona ha llegado a ésta el presidente de la Mancomunidad catalana, señor Salat.

Según noticias insistentes se rumorea de que la venida a Madrid del señor Salat se relaciona con la dimisión del cargo de presidente de la Mancomunidad.

Sin embargo se cree que no llegará a verse cumplida tal dimisión pues el Gobierno apelaría a todos los procedimientos para hacerle desistir de su decisión.

En último caso se le harían algunas concesiones que primero le han sido denegadas.

El señor Salat ya ha expuesto algo de lo que necesita solucionar, por creerlo de vitalísimo interés para el organismo que representa, la Mancomunidad, pero se da el caso de que queriendo conferenciar con el general Primo de Rivera y estando éste en Marruecos, no podrá solucionarse de momento lo que pretende el señor Salat, quien ha decidido aguardar en Madrid el retorno del presidente del Directorio, que se cree que no será antes de fin de mes.

Cartera que vuela y vuela.

MADRID.—Esta mañana en la plaza de Antón Martín y con motivo de una feria de ganado le fué sustraída a uno de los ganaderos, una cartera que contenía entre otras cosas, la cantidad de 28.000 pesetas en billetes.

La víctima del robo se dió pronto cuenta y la feliz casualidad hizo que en el lugar del suceso hubiera un agente de policía que no tardó en dar con el carterista al que ocupó la cartera y la cantidad robadas.

El autor del robo frustrado ha quedado detenido.

Estreno de un drama

MADRID.—Ayer se estrenó en el Teatro del Centro una bella comedia titulada «Por los hijos», de la que es autor el insigne dramaturgo catalán, Ignacio Iglésia.

El éxito ha sido grandioso y a él ha contribuido poderosamente la inteligente artista Rosario Pino, que cosechó grandes ovaciones en diferentes pasajes de la obra.

Un folleto a favor del general Berenguer.

MADRID.—Se ha publicado un folleto editado por varios amigos y admiradores del general don Dámaso Berenguer, ex alto comisario de España en Marruecos.

El referido folleto contiene entre otras cosas, el brillante discurso que pronunció el defensor del general Berenguer, señor García Benítez, ante el Supremo de Guerra y Marina, con motivo de la vista de la causa para depurar responsabilidades.

Contiene igualmente cuantos comentarios de prensa se hicieron con motivo de dicha vista y proceso y una extensa síntesis de la actuación del general como Comisario de Marruecos y como jefe en acción de guerra.

Termina el folleto diciendo, que no basta haberle amnistiado, porque esto no borra el delito y en cuanto a lo que se refiere al ascenso de teniente general, dice, que ya le correspondía por méritos de guerra, por su intervención en la toma de Xauen en octubre de 1920.

Colocación de bancos

Han sido colocados ya catorce bancos de madera en la alameda de Jesús de Monasterio y los carpinteros municipales siguen arreglando los existentes en el vivero municipal, para colocarlos en el boulevard de Pereda.

Marcha del alcalde.

Mañana marchará a Vitoria, el alcalde accidental, señor Vega Lamera, con objeto de resolver varios asuntos particulares.

Desde la capital alavesa, es probable se traslade a Madrid, con objeto de resolver el asunto de los teléfonos urbanos.

Durante su ausencia, desempeñará la alcaldía, el señor Barreda.

La sesión de mañana

Como viernes, se reunirá mañana la Comisión Permanente, bajo el siguiente orden del día: Acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario.

Hacienda.—Doña Dolores M. Hero, abonarle unos jornales y negarle un socorro.

Obras.—Don Carmelo Rodríguez, una sepultura en Ciriego; señores Capales y Jado, cons-

Del Ayuntamiento.

El alcalde de Calatayud vendrá a Santander.

Con motivo del banquete que el próximo domingo ha de celebrarse en honor de la comisión gestora del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, el alcalde de la villa bilbiliana, vendrá a Santander, para asistir a dicho acto.

El señor Bardaji, llegará el sábado en el tren rápido de la línea del Norte y acudirán a esperar a dicho señor, el alcalde, los concejales y numerosas representaciones.

Durante su estancia en Santander, será obsequiado por el ayuntamiento con varias jiras y excursiones, entre ellas una por la bahía, que organiza la Junta de Obras del Puerto.

Es de esperar que el pueblo santanderino, rinda un tributo de gratitud a dicho señor, por sus trabajos para la realización del ferrocarril citado y por las atenciones que tuvo para los representantes de nuestro ayuntamiento, con ocasión de los juegos florales celebrados en Calatayud, hace pocos días.

Los teléfonos urbanos.

Presidida por el alcalde, se reunió esta mañana en el ayuntamiento la comisión municipal de Teléfonos y otra de vecinos, con el representante de la Compañía nacional de telefonía señor Rico, para estudiar la forma en que dicha sociedad, ha de hacerse cargo del servicio telefónico municipal.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre este importante asunto, estudiándose una fórmula para la incautación.

La Junta de reformas sociales

El alcalde, señor Vega Lamera, ha cambiado impresiones con el señor Gómez y Gómez, de la Junta de reformas sociales, conyeniendo en no reunir dicha junta para intervenir en el litigio que sostienen patronos y obreros curtidores.

La junta de las casas baratas.

Mañana a las cuatro de la tarde, se reunirá en el Monte de Piedad, la junta para la construcción de las casas baratas.

El engoudronado del paseo de la Reina Victoria

Por disposición del alcalde y del presidente de Obras, señor Barreda, han quedado suspendidos los trabajos de engoudronamiento de la avenida de la Reina Victoria y calle de Juan de la Cosa, mientras no se haga previamente el arreglo de los baches que allí existen.

Colocación de bancos

Han sido colocados ya catorce bancos de madera en la alameda de Jesús de Monasterio y los carpinteros municipales siguen arreglando los existentes en el vivero municipal, para colocarlos en el boulevard de Pereda.

Marcha del alcalde.

Mañana marchará a Vitoria, el alcalde accidental, señor Vega Lamera, con objeto de resolver varios asuntos particulares.

Desde la capital alavesa, es probable se traslade a Madrid, con objeto de resolver el asunto de los teléfonos urbanos.

Durante su ausencia, desempeñará la alcaldía, el señor Barreda.

La sesión de mañana

Como viernes, se reunirá mañana la Comisión Permanente, bajo el siguiente orden del día: Acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario.

Hacienda.—Doña Dolores M. Hero, abonarle unos jornales y negarle un socorro.

Obras.—Don Carmelo Rodríguez, una sepultura en Ciriego; señores Capales y Jado, cons-

truir un panteón en Ciriego; don Angel Salcines, rasgar un hueco en Segismundo Moret, 16; Cuentas.

Sobre la Mesa.

Policía.—«La Tierra», alumbrao y urbanización de terrenos en Cisneros.

Presentación

Se ruega al soldado del Tercio de Extranjeros, José Mora Rueda, se presente en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento, para comunicarle un asunto que le interesa.

El periódico oficial.

MADRID.—Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las siguientes disposiciones:

Un decreto de la presidencia, determinando en la forma que han de confeccionarse ciertos documentos cobratorios de contribuciones e impuestos.

Concediendo varias condonaciones.

Real orden de Gracia y Justicia, determinando la forma en que han de cursar sus estudios los aspirantes a oficiales del Cuerpo de Prisiones.

Otra de Gobernación, ampliando el plazo para la liquidación de los fondos del Patronato de médicos titulares.

Una circular, también de Gobernación, ampliando hasta 31 de octubre el plazo para la presentación de documentos e instancias para los aspirantes a secretarios de ayuntamientos.

Otras dos circulares relacionadas con las próximas convocatorias de ingreso al Cuerpo de secretarios municipales.

Real orden de instrucción pública, pensionando a 31 individuos para la ampliación de sus estudios.

Las cartas de pesca. Regreso de una Comisión.

Ha regresado a Santander el doctor don Juan Cuesta, nuestro joven y culto amigo, que en unión de don Rafael de Buén, comisionados por el Ministerio de Marina, han estado procediendo a levantar las cartas de pesca de la costa Cantábrica, desde el río Bidasoa hasta Cabo Machichaco, utilizando el cañonero *Hernán Cortés*.

De la importancia y de la trascendencia que para el porvenir de nuestras costas tienen estos trabajos, daremos cuenta a nuestros lectores más detalladamente, pues nos han sido ofrecidas las primicias de su publicación como contestación a además a ciertas impertinencias indocumentadas de un colaborador de *A B C*.

De tierra andaluza. Fuego, agua y brutalidad.

HUELVA.—En el pueblo de Bonares, Sebastián Vello Domínguez, al ver que su domicilio era pasto de las llamas, se arrojó a un pozo, de donde fué sacado y detenido, pues se le acusa de ser el autor del incendio.

Para tal decir se tiene en cuenta su situación monetaria, que es «grave» y el seguro reciente de la finca.

Lea V. LA REGION

Recibido a las seis de la tarde

TEATRO PEREDA

Gran Compañía de RAMBAL

HOY JUEVES, 18 DE SETIEMBRE DE 1924

A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y MEDIA

Estreno del drama de alucinación y de amor, en tres actos

El misterio de la alcoba nupcial.

El día político.

Primo de Rivera contesta a Goicoechea.

MADRID.—Contestando a las declaraciones que días pasados hizo a un periodista donostiarra el ex ministro maurista, señor Goicoechea, publica hoy «A B C» unas manifestaciones del general Primo de Rivera, en las que el presidente del Directorio comienza diciendo que el ex ministro maurista tiene con relación al problema de los mismos puntos de vista siempre, como si el tiempo hubiera variado lo más mínimo la situación y con la seguridad de que él no se equivocó nunca.

—Considero inoportuno momento para decir en qué términos las dificultades que se oponen a la solución del conflicto de Marruecos—dice el presidente del Directorio.

—Por de pronto—añadimos—tenemos un objetivo primordial que consiste en mantener firme el espíritu de los combatientes.

También dice el presidente del Directorio que es preciso que los rebeldes salgan de sus guaridas por las bayonetas de nuestros soldados, cada uno más valientes y más dispuestos al sacrificio por salvar a la patria.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Denda amortizable, 1920, 5 por 100, 95,75, pesetas 10.500.

OBLIGACIONES

F. C. Asturias, 1,3, 3 por 100, 64 pesetas 7.500.

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 95,80, ptas. 5.000.

Ayuntamiento de Santander, 4 por 100, 72,25, pesetas 14.000.

Constructora Naval (Bonos) 6 por 100, 98,00, pesetas 4.500.

El Adjunto de turno, Felipe Resines.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, varias series 71,30.

Amortizable, 5 por 100, serie 95,60.

Idem idem, varias series, 95.

Obligaciones del Tesoro, 100, Banco de Bilbao, 1.600,00.

Crédito de la Unión Minera, 5 Banco de Vizcaya, 1.235 y 1,2 fin de octubre.

Vasco Asturiana, 275. Altos Hornos, 138,50. Papelera, 80,50. Explosivos, 367,00.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años Idem, un año, 5 por 100... Idem, tres años, 5 por 100... Un mes, 5 por 100... Interior 4 por 100... Exterior 4 por 100... Amortizable, 4 por 100... Antiguo... Moderno... Cédulas hipotecarias, 5 por 100... 6 por 100... Banco Hipotecario... Español de Crédito... Banco Central... Azucareras preferentes... Azucareras ordinarias... F. C. Norte... Madrid, Zaragoza y Alicante... Banco Español del Río la Plata... Metropolitano Alfonso XIII

CAMBIOS

París... Bruselas... Zurich... Londres... New York... Roma...